

1918 nov 24 és a 1/3 óra korábban
Károlyi

DEBRECZEN

Előfizetési ár szerkesztőségünk:
HELYBEN: VIDEKEN:
Negyedévre 5 korona Negyedévre 5 K 50 f
Félévre 10 Félévre 11 K —
Egyes szám ára 20 fill. Egyes szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.
79-ik szám.
Vasárnap, 1918 november 24.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Szerkesztő: 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



Meg kell szüntetni a drágaságot.

Már nem háboruskodunk, már kiállottuk a népköztársaságot is, már fölszabadult a sajtó, a gondolat, a rab-szolga ember, de egy rabszolgaság nem akar megszűnni. Még mindig rab-szolgái vagyunk a spekulációnak, a nyereszkeskedésnek, az élelmiszer és áru-uzsorának s úgy nyögünk alatta, mint a legretentőbb világpusztulás idején.

Minden változatlanul drága, sőt bizonyos cikkek még drágábbak, mint azelőtt.

Hát ennek véget kell már vetni s mindent el kell követni, hogy a drága-ság megszűnjön, vagy legalább is érez-hető módon enyhüljön.

A kapitalista társadalom tagjai a háboru előtti vagyonukat oly magasra növelhették, hogy még akkor sem vesz-tenek a háboru előtti vagyonállapottal szemben, ha az összes javak árait mé-lyen leszállítják; le, egészen a háboru előtti nivóig. Ennek semmi akadálya. Ha a háboruban felgyülemlett vago-nyok csökkennek is ezzel, az a köz-nézőpontjából melléaes, de a tőkések szempontjából — paradoxonnak látszik, de mégis igaz, csak előnyös lehet. Elő-nyös az ő nézőpontjukból csupán azért, mert létalapjuk megtámasztására mű-ködnek ezzel. Ha ma még mindig jo-gosultnak tartják a kapitalista termelés és társadalmi rendet, — és miért ne mondanák és tartanak éppen ők an-nak? — akkor, de csak akkor értsék meg a rohanó idők intó szavát, adják portékáikat azon olcsó árakon, amelyek mellett a keserőségek örömpohara ki nem csordul! Mert jaj nekik, ha az elégedetlenségeket még tovább is fenn-tartanak, vagy pláne fokoznak!

Követelnünk kell tehát, a dolgozó milliók érdekében, hogy az árakat — mindennek az árát — most és nem később, de ha lehet azonnal, szállítsák le a háboru előtti nivóra! A forradalom könnyen elbánt a régi politikai rend-szerrel, mert az sem hallotta meg az intószókat. De ha a kapitalisták nem

látják meg az idők jelét, könnyen meg-lehet, hogy az egész társadalmi rend-jüket úgy felborítja az elégedetlenség feszítő ereje, hogy az ezt követő pusztulást helyrehozni még a jövő rendnek is nagy munkájába kerülhet.

Félre tehát minden kapzsisággal! Félre a vagyonhalmozás hibás, ferde és káros törekvéseivel!

De ha még a drágaságot vissza is fejlesztette a kapitalista rend, még akkor is csak fél munkát végzett.

Az államterhek oly magas fokon állanak, hogy azoknak későbbi törlesztése, állandó sulyként nehezeden nem-zetűnkre. A háboru sok terhe — ma már látjuk, nem mint ahogy mondták, befektetés, hanem — sajnos — olyan teher, amellyel a ránk következő béke idején szabadon mozognunk, szabadon és természetesen fejlődünk úgy, hogy helyűnket a versengő államok sorában megállhassuk: nem lehet. Ezt a terhet le kell vetnünk! Ezt a mérhetetlen ter-het mielőbb elhagynunk már csak azért is szükséges, hogy az ezeknek elszá-molására és kezelésére lefoglalt sok munkaerő is hasznos munkában talál-jon elfoglaltságot.

Amikből a terhek eredtek, azokból kell azokat eliminálnunk. A háboru hozta, a háboru vigye is e terheket. Erre a célra a háboruban szerzett va-gyonok használandók fel. Ha pedig ez kevés lenne, ami nem valószínű, akkor a háboru előtti vagyonokat kell a szük-séges mértékig felhasználni, az állam terheinek eliminálására. Ezek volnának nagy vonásai a rendezésnek.

Hogy pedig szükséges az állam-terhek megszüntetése, azt bizonyítani talán felesleges is. Magyarország ujja születése másként nem képzelhető el mint csak úgy, ha terhektől menten fog a jövőben együtt haladhatni, a fejlődő nemzetek sorában. Mert terhekkal meg-rakottan, fejletlen iparral, a megélhetés-nek drága volta mellett csak úgy ha-ladhat, mint a szekér a gyorsvonat mellett.

De kell a figyelmeztetés, mert ka-pitalistáink még mindig abban a hitben élnek, hogy a lapok közgazdasági hírei között elhelyezett és a különböző érté-

kek fennmaradását és megszilárdulását hirdető soraikkal értékeiket és vago-nyaikat meg tudják tartani; azt hiszik, hogy az idők rohanó árja nem fogja elsodorni azt a gátat, amelyet a kap-i-talista társadalom a fejlődés útjába állított, hamis felfogásaival.

Csalódnia kell e társadalomnak, mert ez a kényszerigazság, mely ellen a kapitalista értékelmélet felállíthat dok-trinákat, de a való tényeket megcáfolni aligha tudja.

Leszorítani tehát az árakat, leveitni az államterheket!

Még pedig sürgősen, mert int az idő, halogatásra nincsen alkalom!

Az új kormány a művészetekről

A Színházi Élet írja a következőket:

A kultuszminiszteriumba új gazda köl-tözött. A szabad magyar nép akaratából köl-dött első kultuszminiszter Lovász Márton, államtitkárja dr. Juhász Nagy Sándor.

A száz és ezer évre döntő óriási átala-kulás nagy napjait éljük most. Most dől el beláthatatlan időkre minden szellemi és anyagi fejlődésünk iránya. Ezt az irányt a Károlyi-kormány diktálja, a népszabadság nemes vi-tézeinek társasága. És ami bennünket leg-közelebről érdekel: a magyar művészi élet hivatalos vezetésének most ad hirtelen új irányt az új kultuszminiszter és az új állam-titkár.

Elmentünk a kultuszminisztériumba, hogy az új magyar művészi élet hivatalos vezeté-sének irányairól tájékoztatást kérjünk. A mi-nisztert nem találtuk ott. Károlyi emlékezetes belgrádi útja alatt ő volt a kormányelnök, rengeteg dolga volt, mióta pedig Károlyi hazajött, a tárcájához tartozó ügyeken kívül olyan világgraszáló kérdésekkel van dolga, mint a csehek, meg a szénkerdés, meg Wil-son, meg az ország területe. Emberfeletti munkát folytat, a tárcájához tartozó színházi doigokat egyelőre úgy intézte el, hogy gróf Bánffy Miklóst, aki kormánybiztosi állását felajánlotta, megbizta az ügyek további vi-telével.

A minisztert szinte lehetetlen most meg-



találni. Fantasztikus hajsza az élete kora reggeltől késő estig, úgy száguld a Várból a Hold-utcába, onnan a Városházára, onnan a Várba és így tovább, mint a filmekben szokás. Hasonlóképpen él az államtitkárja, Juhász Nagy Sándor. De bármennyire el van foglalva az első köztársasági párti magyar államtitkár, mégis szeretetreméltó előzékenységgel fogad bennünket új hivatalában.

— Meg se tudom cigarettával kínálni, — mondja, — minden holmim Debrecenben maradt. Mikor feljöttem onnan, nem tudtam, hogy másnap megcsináljuk a forradalmat. Azóta nem tudtam lemenni és most már vonatközlekedés híján nem is hozhatok fel semmit, ez az egy ruhám van itt, amit rajtam lát.

— A kultuskormány művészi programja? Nem könnyű dolog erre a kérdésre választ adni. A kultuskormány elvégre nem vesz részt a művészi élet gyakorlati vezetésében, csak a hivatalos művészi intézmények vezető embereinek megválogatásával ad irányt a dolgoknak, meg aztán hivatalos szervező munkával, szükség esetén az elavult rendszerek átszervezésével ad talajt a művészi munkának.

— A mi munkánknak tehát magasabbrendű, világnézeti iránya kell, hogy legyen. Nem az a dolgunk, hogy kinek a darabját juttassa el a Nemzeti Színház, vagy kiét ne, — ezt elvégzi az arra hivatott vezető. Hanem az, hogy a Nemzeti Színháznak megadjuk a módot a rendes és alapos munka elvégzésére. Ugyanigy az Operaháznak is. Már jártak nálam kóristák, zenészek, balletkari tagok, akik egyaránt elpanaszolták anyagi bajukat, mint ahogy most mindenki az új világ vezetőihez fut a panaszával, — nagyon helyesen. Az anyagi panaszokat jogosoknak találtam, ennyi pénzből nem lehet megélni. Ismerve a kultuszminiszter egyéniségét, ki merem jelenteni, hogy a kultuskormány minden erejéből azon lesz, hogy erre a kellő pénzt előteremtse.

— Hogy a magyar művészi életre ki fog-e hatni az új világ demokrata iránya? Feltétlenül. Legalább is szent meggyőződése és vágyam ez. Amif művészeti kérdésekben ennél az íróasztalnál tenni fogok, annak szelleme nem lehet más, mint az igazi demokrácia. A magyar népi génuszban tengernyi érték van, aminek gyümölcsöztesítésére eddig nem sok történt. Milyen hallatlan kincsek rejlenek például a magyar népi képzőművészetben, vagy a magyar népi zenében, amiket például Bartók Béla hozott felszínre. Mindezt apolni kell, dőldelgetni kell, termő talajt kell adni a számára és olyan utat egyengetni fej-

lődéséhez, amely harmoniában legyen a nyugati nagy államok kultúrtörkéveivel. Debreceni ember vagyok és sokáig éltem Párisban. És amit sohasem titkoltam, igaz bámuloja vagyok a francia kultúrának. Akármilyen furcsán hangzik: meg kell keresni az utat Debrecen és Páris között. De a magyar népi karakter gondos megóvásával. Ezt nem sovénségéből mondom. Sőt: éppen a nagy világértékek közé szeretném sorozni a magyarság eddig ki nem bányászott kincseit a legteljesebb művészi szabadság által.

— Ismétlem, jól ismerem a kultuszminiszter egyéniségét és bizony állíthatom, hogy az ő liberális lelkületére is ez az elve fog a minisztérium munkáján uralkodni: a teljes művészi szabadság.

Az érdekes beszélgetés után erőszakkal lefotografáltuk az államtitkár. Puritán, kemény ember. Azt mondja, hogy nincs benne felvégre semmi, de ő nem csináltatott képet magáról soha, csak egy gyorafényképet a vasuti jegyébe. A fotografus azonban a vita közben lekapta. Ez az első képe dr. Juhász Nagy Sándor államtitkárnak, egyszersmind az első eset, hogy elvei felett az erőszak győzött.

Dolgozzanak a hazatérő katonák!

Buza Barna földmívelésügyi miniszter a birtokpolitikai reformmal és a hazatérő katonák munkába állításával kapcsolatban, a következő nyilatkozatot tette:

„A rettenetes világháború véget ért és ezzel vége van a szenvedéseknek is. A fegyverek zaját a békés munkának kell felváltania. Azokra a karokra, amelyek eddig a fegyvert fogták, most az ekének van szüksége. Kell, hogy az országban megkezdődjék a munka, de kell, hogy békeség, rend és nyugalom is legyen. Erre van most szüksége Magyarországnak. Ha ezt elérjük, megmentjük a hazát, de ha felbomlik a rend, magunk is elveszünk.

Minden leszerelő katonának most az a legelső feladata, hogy munkába álljon. Gondoskodunk róla, hogy mindenkinek jusson munka és kenyér. A katonák vagy a nemzeti őrségbe lépjenek be, vagy előjáróságuknál jelentkezzenek munkára. A munkások elhelyezéséről gondoskodni kívánván, körrendeletet intéztem az ország összes alispánjaihoz és polgármestereihez, akiket felhívtam a hatósági munkaközvetítés megszervezésére. A rendelet értelmében mindenütt 24 órán belül össze kell írni az összes munkaalkalmat. Pontosan meg kell állapítani, hogy az egyes munkaadók milyen munkára és milyen bértételek mellett, hány gazdasági munkást és hány gazdasági cselédet kívánnak alkalmazni. A munkaalkalmakat a hazaérkezett leszerelt katonák között közhírré kell tenni és igyekezni kell, hogy az embereket lehető gyorsan elhelyezzék. Miután a célérése különböző eljárási módokat tesz indokolttá, a hatóságoknak nem adtam részletes utasítást, de lelkükre kötöttem, hogy az elv mindig az legyen, miszerint, minden felesleges írásbeliség mellőzésével mindenki minél gyorsabban a megfelelő legközelebbi munkahelyre elhelyeztessék és a jövő évi termés biztosítására szükséges és eddig el nem végzett munkák esetén is elvégeztessenek.

A közigazgatási hatóságnak segítségükre lesznek a katonai hatóságok is, amelyek szintén felhívják a leszerelt katonák figyelmét arra, hogy hol és milyen feltételek mellett lehet munkához jutni.

A népkormány legfőbb célja, hogy földhöz juttassa a földművelő népet. Kisbirtokokat csinálunk és azokat igen méltányos áron és hosszú törlesztésre adjuk el a földműveseknek és a földművelési munkásoknak. Az új kisbirtokok eladása már a jövő évben megkezdődik, de már most, ebben az évben összeírjuk azokat, akik venni oajtanak.

Őszintén megmondom, hogy a kisbirtokok szétosztásánál elsőbbségük lesz azoknak a földművelőknek, akik a hosszú katonai szolgálat után a nemzeti őrségbe lépnek be, vagy leszerelésük után azonnal munkára jelentkeznek és munkába állnak. Azok azonban, akik a békés munka helyett a rendet és nyugalmat zavarják, rabolnak és fosztogatnak és akik szabályszerű írással nem tudják igazolni, hogy a katonai szolgálatból szabályszerűen bocsátottak el, azok a szétosztásból kizártnak és nem fognak földet kapni.

A miniszter elmondta még, hogy ezekre a fontos körülményekre külön hirdetményben is figyelmessé teszi az ország gazdaközönységét és gondoskodni fog arról, hogy e hirdetmények mindenütt kifüggesztessenek és azokból megtudják az emberek, kinek lesz jussa ahhoz, hogy az ármól földet kapjon.

Hogyan írta alá a lemondását az osztrák császár.

A prágai Prager Tagblatt bécsi levelezője érdekes intimításokat ír Habsburg Károly lemondásának előzményeiről. Az exuralkodó nem volt jól tájékozva a dolgok valódi állásáról. Tanácsadói reménységgel hitgették, Seidler volt környezetében a legfőbb optimista. Tanácsadói rávették Károlyt, hogy ne menjen — eredeti tervéhez képest — Svájcba, hanem hanem maradjon Bécsben. Időközben a Németországban bekövetkezett események hírére az osztrák nemzettanács elhatározta a köztársaság kikiáltását. Lammasch miniszterelnökre hárult a feladat, hogy a lemondóokmányt az uralkodó elé terjessze. Habsburg Károly Schönbrunnban fogadta a miniszterelnököt dr. Seidler társaságában. A miniszterelnök kiméletes szavakkal adta tudtára, hogy le kell mondania a trónról. Az uralkodó megdöbbenve hallgatta végig. Sapadtan mondotta Seidlerre tekintve;

APOLLO

Ma
LEHÁR FERENC
bajos zenéjü operettje

Adrótoštót

Előadások 1-6-ig, 6-8-ig és 8-10-ig

URANIA

Ma
Prof. Nick Fanton
kalandja.

Az „Ember-vadász“ című négyfelvonásos detektív dráma, Joe May, a híres filmrendező legjobb és legtekeletesebb alkotása.

Előadások 4-6-ig, 6-8-ig és 8-10-ig.

— De hiszen nekem azt mondták, hogy a nép engem akar . . .

A miniszterelnök erre elővonta zsebéből a lemondási okmányt és az asztalra helyezte. Az uralkodó néhány pillanatig habozott, azután leült és aláírta az okmányt.

Még ugyanazon a napon megtették az intézkedéseket az elutazásra. Az uralkodó Mataja minisztertől öt polgári ruhára szóló ruhajegyet kéretett. A ruhát a Goldmann cégnél rendelték meg avval, hogy huszonnégy órán belül szállítsa. A császárné a Spitzer divatszalonban csináltatott a két kosztümöt. Hétfőn este hagyta el a császári pár gyermekeivel és kíséretével együtt hét automobilon Schönbrunn. Az őrség nem lépett fegyverbe, nem tisztelgett. Az autók a meidlingi kapun fordultak ki, végig robogtak Bécsen, keresztül a Schönbrunnerstrassen, a Kaerntnerringen, a Ringstrassen, a Burgon a Franz Josefsquaire és onnan a Praterhez, ahol az eckartsau ut Hirschstetten irányában kiágazik. A város alig vett tudomást az exuralkodó elutazásáról.

HIREK.

— **Vasárnapi istentisztelet.** Vasárnap a református templomokban a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban délelőtt 9 órakor predikál Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nagy Lajos hittanhallgató. Kis-templomban: délelőtt 9 órakor predikál Dicsőfi József dr. lelkész, délelőtt 11 órakor predikál Fekete Gusztáv segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Kövér Pál hittanhallgató. Kossuth utcai templomban: délelőtt 9 órakor predikál Papp Kálmán segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész. Árpád-téri templomban: délelőtt 9 órakor predikál Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész. Ispótyai templomban: délelőtt 9 órakor predikál Nemes István segédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz László Albert segédlelkész. Homokkeritben: délelőtt 9 órakor predikál Boér Károly vallásánár. Szegényházban: délelőtt 9 órakor predikál Molnár Ferenc segédlelkész.

Az ág. hitv. evang. templomban délelőtt 10 órakor Materny Lajos tőseperes végzi az istentiszteletet. Délután 5 órakor ima.

— **Rendkívüli presbyteri gyűlés.** A debreceni református egyház 1918. évi november hónap 25-ik napján hétfőn délután 4 órakor az egyház tanácstermében rendkívüli presbyteri gyűlést tart, melyet az elnökség: Dicsőfi József dr. theol., lelkészelnök és Márk Endre, főgondnok hívott össze, s amelynek egyetlen tárgya: a [dr. Legányi Gyula és 32 presbyter társa beadványa „rendkívüli presbyteri gyűlés tartása és az ellenforradalmi király-párti agitáció megrovása tárgyában.

— **Rokvirálni lehet a telefont** a kereskedelmi miniszter most megjelent rendelete szerint a hadból visszatértek jogos igényeinek kielégítésére, valamint a fontos állami intézmények érdekében. Az intézkedés csak ideiglenes s mindazok telefonjait igénybe lehet venni, akiknél erre nincs feltétlenül szükség.

Adakozzunk a rokkant katonáknak!

— **Márk Endre polgármester lemondott.** Pénteken este negyed tízkor a debreceni vasúti munkásságnak egy kisebb küldöttsége jelent meg Márk Endre polgármester lakásán. A polgármester gyöngéledő lévén, a felesége fogadta a küldöttséget, amelynek Nagy Lajos adta elő jövetelét és célját. A polgármesterné tolmácsolta a küldöttség kívánságát a férjének, aki erre a következő lemondási nyilatkozatot adta át a küldöttségnek:

Kormánybiztos ur!

Most, este 9 és egyegy órakor feleségemnél egy vasúti munkásküldöttség jelent meg, éiény Nagy Lajossal, követelvény, hogy polgármesteri állásomról haladéktalanul mondják le, kérjem nyugdíjaztatásomat. Feleségemnek azt is kijelentették, hogyha szemem lett volna, már eddig is meg kellett volna ezt tennem. Az erőszaknak engedve, kérem nyugdíjaztatásomat.

Debrecen, 1918 november 22.

Márk Endre.

Ezen lemondás ellen azonban formai szempontból többfelől aggodalmak merültek fel, minek következtében a debreceni szociáldemokrata-párt végrehajtó bizottsága ma a következő határozatot hozta:

A szociáldemokrata-párt végrehajtó bizottsága a kormánybiztossal egyetemben foglalkozott Márk Endre polgármester lemondásának körülményeivel.

Megállapította, hogy a lemondás formája nem felel meg a törvényes kellékeknek, azt tehát nem tekinti komolyknak. Az egész város közönsége párt- és foglalkozásra való tekintet nélkül türelmetlenül várja a polgármester távozását és megkönnyebbüléssel fogadja azt, azonban elvárja Márk Endrétől, hogy ezt a törvényes formák között tegye. Az ő gyengeségét igazolja, hogy egy csoport fellépése folytán egy oly lemondó iratot irt alá, melyről mint jogász ember tudja, hogy az nem felel meg a formáknak.

A párt vezetősége megérti, méltányolja és osztja a tömeg türelmetlenségét és fellépésének jogos alapját, de nem azonosítja magát a fellépés megtörtént formájával. Megállapítja azonban azt is, hogy a polgármester viselkedése volt a fellépés oka, ki egy hónap alatt nemcsak hogy nem látta elérkezettnek az időt a tisztességes visszavonulásra, de ténykedéseivel az elkeseredettséget még fokozta, így pl. legutóbb is megtagadta a munkásokból álló nemzetőrség napidíjait előlegként való kiutalását, holott ezek a munkások voltak, akik életük kockáztatásával az ő és osztálytársainak testi és vagyoni biztonságát védtek.

— **Ujabb vasúti tarifaemelés készül.** A Máv. igazgatóságában serényen dolgoznak egy, a közeli jövőben életbeléptetni szándékolt tarifaemelés előmunkálatain. Amint beavatott helyről értesülünk, újból lineáris uton, még pedig kerekén száz százalékkal akarják az árutarifákat felemelni. Szó van továbbá róla, hogy a szabadtársasági kedvezményeket megszüntetik. Ezzel a magyar államvasutak jelentékeny bevételét többet fogják jutni, mert a régi rezsim ezerszámra osztogatta a vasúti szabadjegyeket politikai érdekből a párhívei között, akiknek erre a kormánypártiságon kívül semmiféle jogcímük nem volt.

— **Az időszaki lapok címváltozása és a papirkontingentálás.** Az előző kormány rendeletileg eltiltotta az időszaki lapok címének megváltoztatását. A Károlyi-kormány mindazokat a korlátozásokat meg akarja szüntetni, amelyekkel feltétlenül nincsen szükség

és így egy legutóbb kiadott rendelet hatályaon kívül helyezte a lapok címének változtatását tiltó régi rendeletet. Az időszaki lapok a mai naptól kezdve címüket megváltoztathatják és csupán a sajtótörvényre vonatkozó rendelkezéseket megtartani. Tekintettel azonban a rendelkezésre álló újságpapirkészletek kis mennyiségére, a lapok papirfogyasztásának kontingentálását határozták el és a lapok a jövőben csakis a teljes fejlődésre megengedett százalékkal fogyaszthatnak több papírt, mint amennyit egy megállapított időpontban fogyasztottak. A kontingentálásra vonatkozó intézkedéseket az Újságpapir központ fogja megtenni.

— **Szabályozták a hadsereg és a nemzetőrség illetékelt.** A hadügyminiszter rendelete értelmében november 12-től kezdve a hadsereg és a nemzetőrség tagjai a következő illetéket kapják: katona és őrvezető 6, tizedes 7, szakaszvezető 8, őrmester 10, őrszaltiszt 11, tiszthelyettes és havidíjasjelölt, valamint rangosztályba nem sorozott havidíjas 12 és XI—I. rangosztályba sorolt havidíjas 15 koronát. Ez a pótdíj csak a tényleges szolgálat napjáiig jár. A budapesti védőrség, a katonai rendőrség és a vasúti mozgóőrségek tagjai ugyanolyan illetékben részesülnek, mint a nemzőőrök.

— **6 elemi vagy 2 középiskolai osztályt végzett, egészséges fiú elsőrendű iparospályára tanulólul felvétetik.** Jelentkezhetnek délelőtt 9 óratól délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— **Zöldségtermelés.** Készült Wellich István gazd. akad. főkertész ur előadása alapján, 4 koronáért kapható lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

Színház.

MŰSOR:

A Csokonai-színházban:

Vasárnap délután: „Tul a Nagykrivánon”. Este: „Hejhehuja báró”.

A Vig-színházban:

Vasárnap délután 4 órakor: „Tessé szelöztetni”, mulatságos bohózat. — Este 8 órakor: „Egy férj, aki mindent tud”, vígjáték.

Prof. Nick Fantou kalandja az „Ember vadász”, melyben négy felvonáson keresztül a detektív drámák legizgalmasabb hajszeját látjuk, ma mutatja be az Urania. Max Landa, az általánosan kedvelt mesterdetektív kitűnő játéka és Joe May híres filmrendező tökéletes munkája igazolja azt a nagy sikert, amit ez a film a budapesti bemutatón aratott.

A drótos tót, Lehár Ferencnek bájos zenéjű operettje filmváltozatban tegnap került bemutatásra az Apollóban. Ugy a kitűnő szereplők, mint a rendezés és a felvételek teljes sikert arattak. A garas dal stílusos előadásáért Kálmán Illés művész-enekest illeti a dicséret és a közönség nem is fukarkodott tapsával jutalmazni. Ez a szép film még ma marad műsoron.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horvitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

Debreczeni Mezőgazdasági Rt.
(Debreczen, Hunyadi-utca 17.)
ZÁRSZÁMADÁSAI
az 1917-- 8. üzleti gazdasági évről.

Mérleg számla 1918 április 30.
Tartozik: Pénztár számla 2.985 K 47 f. Geszt. pénztár számla 511 K 24 f. Felszerelés számla 8.603 K 90 f. Biztosíték számla 3.000 K. Ló 14.949 K. Birói letét számla 1.000 K. Szarvasmarha 8.081 K 26 f. Összesen: 39.130 K 87 f. — Követel: Folyó számla 7.384 K 80 f. Részvénytőke számla 30.000 K. Egyenleg mint tiszta nyereség 1.746 K 07 f. Összesen: 39.130 K 87 f.

Eredmény számla. Veszteség:
Üzleti költs. számla 3.336 K 45 f. Munkabér számla 13.394 K 57 f. Utikölts. számla 1.219 K 62 f. Haszonbér számla 21.000 K. Adó számla 1.036 K 45 f. Lótartás számla 430 K 40 f. Biztosítás számla 1.271 K 70 f. Egyenleg mint tiszta nyereség 1.746 K 07 f. Összesen: 43.435 K 26 f. — Nyereség: Termény számla 22.393 K 28 f. Áru számla 21.041 K 98 f. Összesen: 43.435 K 26 f.

Kelt Debreczen, 1918 április hó 30-án.
Az igazgatóság.

Az üzleti könyvekkel összehasonlítottuk és azokaj megegyezőnek találtuk.

A felügyelő-bizottság.



Viszketegséget, sömört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch féle eredeti, törvényesen védett
Skaboform — kenőcs.
Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétetes dr Flesch-félt kérjünk. Próbátégely 4.— K, nagy tégely 6 K, családi adag 15 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban, vagy rendelhető direkt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona” gyógyszerára, Győr. Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

Uj! **Hihetetlen eredmény!** Uj!

„Gyémánt-Löt-Ragasztópor“??

A Gyémánt Löt-Ragasztópor egyetlen szer az egész kontinensen tartós javítására átlukasztott vagy átégetett email, bádog vagy vasedények, mosótűst, tüveg, márvány, porcellán, kőedény, vas, csont-, fa- és szaruállvány stb. javítására. Minden háziasszony játszva, könnyen végezhet a javítást a mellékelt használati utasítás szerint. **Egy kísérlet elegendő.** Próbacsomag 4 kor. Szállítás utánvétellel. **Kijavított konyhadények úgy mint azelőtt főzésre használhatók.**

Sürgős figyelmeztetés! Ha valóban eredményt akar elérni, ne vásároljon utánzatokat, hanem a Magyarországon és Ausztriában törvényesen védett Gyémánt-Löt-Ragasztóport kényomású kartoncsomagolásban.

Főelárúító **Magyarország részére keresztetik. Fritz Wintermann,** Magyarország s Ausztria vezérképviselője Neumarkt (Steiermark).

Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

Hirdetmény.

A Népegélyző Bank

mint szövetkezet 1918. május 11. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Népegélyző Bank mint szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Kerületi Bank

mint szövetkezet 1918. május hó 8-ik napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Kerületi Bank mint szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Központi Bank

mint szövetkezet 1918. május 8. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Központi Bank mint szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Mezőgazdasági Bank

mint szövetkezet 1918. május 8. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Mezőgazdasági Bank mint szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Kisbirtokosok Hitelszövetkezete

1918. május 8. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Kisbirtokosok Hitelszövetkezete igazgatósága.

Hirdetés.

Idei tiszta pergetett világos csemege méz kg.-ja 35 korona, 4 1/2 kilós postadoboz csomagolással 167 korona. Csakis a pénz előzetes beküldésével szállítunk.

Cserélünk viaszért mézet és pedig adunk egy kiló mézet egy kiló viaszért

Szegedvidéki méhészt-Egyesület

Szeged, Osztrovszki-utca 4.

Takarítónők felvételnek.

A debreczeni honvéd csapatkórházhoz bizonyítványokkal rendelkező, jól alkalmazható **takarítónők** azonnal felfogadtatnak. A feltételek a hivatalos órák alatt a fenti kórház irodájában megtudhatók.

Hirdetmény.

A Polgári Takarékszövetkezet

1918. május 11. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

A Polgári Takarékszövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Debreczenvidéki Takarékpénztár

mint szövetkezet 1918. május 6. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Debreczenvidéki Takarékpénztár mint szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Fillerbank

szövetkezet 1918. május 7. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Fillerbank Szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Hajdumegyei Népbank

mint szövetkezet 1918. május 11. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Hajdumegyei Népbank mint szövetkezet igazgatósága.

Hirdetmény.

A Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete

1918. május 7. napján tartott közgyűlésében a felszámolást kimondotta.

A kereskedelmi törvény 202. illetve 249. §§-ai értelmében a szövetkezet hitelezői felhivatnak, hogy követeléseiket ezen hirdetmény 3-szori közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsék be.

Debreczen, 1918. november 7.

Kereskedők és Iparosok Hitelszövetkezete igazgatósága.

Lokomobilek magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. stb. Lokomobilek magánjáró gőzgépekért becsereélünk. Bővebbet

Friedrich Testvérek

gépgyárában, Temesvár.

Hirdetéseket

jutányos árban felvesz a kiadóhivatal, Darabos-utca 7.